

Előfizetés ár

1 évi (12 lapszám)	1600 Ft
6 évi (72 lapszám)	8400 Ft
12 évi (144 lapszám)	15120 Ft

Előfizetés ár

1 évi (12 lapszám)	1600 Ft
6 évi (72 lapszám)	8400 Ft
12 évi (144 lapszám)	15120 Ft

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FÉRS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap
szombati és
szünetnap kivételével.

Mely szellemi és anyagi
terezére vonatkozó összes
dolgot a szerkesztőség és
kiadóváltaliba intézendők.

A szerkesztésért felelős: Hollósy János. Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

Mollinár-hangverseny.

Szegény jó (Szegedi) Gyuri bácsi, az öreg Mollinár, közbelépett halála tavalyról az idei tavaszra naasztotta a regen készülő hangverseny, melyet a m. 38 as házirendünk szervezte és árváralapjának gyarapítására volt rendezendő. Szegény jó öreg unoka az volt az utolsó igyekezete, végrehajtásán megakasztotta a halál. A verdőfenyes illúzió aranyos szálai fűzték a Mollinárakhoz s tervezetéseiben semmi sem volt a ég nagyszerű és nagyszabású a hangverseny nemese céljához.

Akik ebélt örökségét az ádott emlékt Gyuri bácsinak átvették, melión igyekeznek az ő nagy tervét valóra váltani s a szombat esti Mollinár-hangverseny olyan remény, előkező s művészi színvonalu volt, hogy mostanában még gyakori szép hangversenyek között is az első között jelöltlenjék ki a helyét.

S. Fáy Szeréna, a Nemzeti Színház nagynevű művésznője nyitotta meg a műsort. Aprányi Emléket a Harmadnyolcokkorral, az ódal lendületű prólogját szavaltta s azzal a csodálatos plaszticitással, mely őt a magyar szavalművészet legelső művésznőjévé avatta. Szébben és nemesebben már nem is hangozhatik a magyar szó, minden igye mintna márványból lenne kivésve. A rendkívül mély hangját, melyet a közönségre gyakorolt, talán még magasabbra toltuk, amikor utóbb Herczeg Ferenc és Kiss József egy-egy háborus költeményét előadta. Nagy művészi élmény volt a hallgatás.

Dienes Oszkár zongorajátékában gyönyörködöttünk ismét, aki három apróvalagot mutatott be egy önálló számban, aztán az ő páratlan művészetével kísérte a többi számokat.

Dr. Székelyhídy Ferenc, m. kir. operatívesként szintén régi ismerősünk. Ezúttal Carmenből a Rózsadalt s Aida-ból a Radamész-románót hallottuk tőle. Rádánul még szepebbé-szebb apróságokat, valamint az énekművészet legmagasabb fokát. Csodálatosan hallékony és teredelmes hangot reccnyitűli énekutadást kapunk előadásában.

Vágó Boriska a jövő jogos reményekkel közé tartozik. Ösztöndíjas növendéke az Operának s már is tagja a budapesti Városi Színháznak. Faustból az Ékszeriát adta elő s pompásan csengő hangjának erő s színe egyaránt megragadta a hallgatóságot.

Nagy meglepetése volt az estnek Kiss Ernőnek hegedűjátéka. Épp az utóbbi időben igen kiváló hegedűművészeket volt alkalmunk hallani s igényeink jogosan fel voltak csigázva. A fiatal művész játéka még csak melletti is kimagasló volt. Már a Wieniavsky D moll koncertjében is kitűnt vonósnak lényegsége és kifejező ereje, de utóbb a Händel Largetto-jában és a Chopin Nocturne-jében olyan zengzetes ivelése volt vonósnak, mely a legnagyobb reménysejtekre jogosítja. A Paganini Boszorkány-lancában pedig a technikai készségnek valósgalag boszorkányos próbát adta.

Ha még telemítjük, hogy S. Fáy Szeréna éméltósága és Vágó Boriska kisasszony egészen dicsőrevaló állottak a jövőnkönél s szolgálatába s ezért külön hála is számíthatnak, talán teljes képét adtuk az estnek melynek művészi színvonalánál csak a közönsége lehetett kevesebb.

Készül a szobor.

Írta: Finta Sándor.

A képzőművészetek közül legelsőbb a szobrászat. A barlangiak ősember előbb készített szobrot mint házat. A jegkor barlangiak ősember hagyta ránk az első örökséget, aki írtalan és mérhetetlen terjedelmű őserdőkben — mamutra, gyapjas szarvattura — barlangi oroszlánra vadászott. Az ősember az élet küzdelmeihez eszközt teremten, a szerszámkészítéssel önkéntelenül az alkotás gyönyörűségébe lendült. Midőn megismerte az ősember a földi eszközök előnyeit, a vadelejítés könnyebbé tette több szabadidőhöz jutni. Szabadidejét kedves eszközök, szerszámok csinálására fordította. Az első leletek mind mind szerszámalkalmosságok dísz. Kova szilánkkal állati csontokba vésett képek, amelyek többnyire a félt — vagy kívánt állatot ábrázolták. Már a kőkorszakban teljesen térbeli alakokat is alkottak. Sok ezer lelet élenk tanusodik a mellett, hogy az ember már a történelem gyermekkorában érdeklődéssel viseltetett a szobrászattal. Sőt mint egyetlen művészetet kultivált. Nem lesz érdektelen, ha e nagy multu művészet mesterségi titkait feltárom az igen tisztelt olvasó előtt.

Jó tudom azt, mennyire tájékozatlan a laikus közönség, nem véve ki az intelligensebb osztályhoz tartozókat sem. De természetükre legyen mondva, ebben nem annyira a közönség a hibás, mint inkább a közoktatási rendszerünk, mely teljesen a teoria alapján áll; a gyakorlati tudást és tanulást jó messzire kerülve. A legelső laikus így adja fel a kérdést: rövid beszélgetés után.

— Mondja kérem, hogy készül a szobor?

Es várja, hogy az ember egy-két körmondoiban előmondja a legnagyobb mesterséget. Könyveket írtak már erről a témáról, mondhatni egyforma sikertelenség, mert minél hosszabb lére eresztette egy-k másik szerző a művét, annál inkább elszáult. A szobrászat és a szobor talán a legnehezebben megérthető az összes művészetek között. A művészetek búbája a megfoghatatlanságukban rejlik. Tudniillik a művészet ott kezdődik, ahol már magyarázni nem lehet — csak érezni. Sőt ahol a sejtés ébred. Ezért kerül a művészet az lényeg fogalma mellé, mert annak a nagyságát sem lehet kimagyarázni, épügy mint a művészet mélységet kimeríteni. A szobrászat nehézsége a szobor megfoghatóságában rejlik. A szobrot megfogja a laikus, körülhatárolja. Tamásként beledugja az ujját minden lyukba — értéket a súlyát és méretét. — mindezek anyagias érzést keltenek benne s az eszmel rész csak kivátságságokban tud hatást kelteni, mert az anyag mindég reális hatást kell.

Ezért nehéz a szobrász feladata; az élettelen anyagot szószólóvá tenni. Lássuk miként történik ez? A szoborkészítés két részre osztható; tervezés és kivitelre. Nagyon sok téma és könnyen adódik, de annál nehezebb úgy összehozni egy témát, hogy az szobrászi legyen. A szobrászt legjobban köti az anyag; az anyagmunkálás lehetősége olyan béklyó, a melyet egész életén át zörget minden szobrász, hol kisebb, hol nagyobb sikerrel. Mindig annak az anyagnak a szellemében kell megoldani a szobrot, amely a kivitelre van szánva. Hogy mennyire éri a mesterséget a szobrász, az menten kivüllegi méhelyt; egy szobrot adon anyagból megold.

Mondom, sok tépelődéssel és lemondással megy a szobor tervezése. A leghatóságabb mozdulatokról, pózokról le kell mondani és keresni és folyton keresni az anyagszerű megoldást. Nem így a festő, a vásznan egy síkban, mi sem korlátozza. Az első tervezés természetesen papíron történik (ez a legterlemesebb anyag); ha már papíron annyira amennyire összehozta gondolatát a művész, akkor kerül a sor az agyagra. Okólnyi nagyságu agyagot vesz elő és gyurja, gyurja — jó néhányszor a falhoz is lapítja. — elhagyja, hetekig rá sem néz.

Minden szobrásznak van rendszeren egy-egy olyan szobortémája, amelyet egész életén át gyur és sír mellette és eszi a keserűség kenyereit. Michelangelo, a legnagyobb szobrász, 40 évig dolgozott a világ leghíresebb szobrán, a Mózesén.

Canova 18 évig sírva és kábomkodva mintázott egy Merkur szobrot stb. És hány ilyen nehéz példát tudnék említeni.

Mikor a tervezés emésztő gátjain túl van a művész, akkor kezdi az agyaggyúrás, vagy mint mondják, mintázás. A nyers agyagnak nagy sulya van, azért erős rud vasakból vázat készít és arra veri föl az agyagot. Jól össze kell a vázat erősíteni, mert így sok kudarcnak veszi elejét a szobrász. A kivitelre szánt szobor már modell után készül. Egy harmad vagy fél nagyságban, ha nagyméretű szoborról van szó. A kézre mintázott agyagszoborról, egy gipsz negatív készül, e gipsz negatívba öntik a végleges formájú pozitívet, amelyről a negatív nagy gondall lefaragják. A kivitel második fázisa, amikor a gipsz pót ívet valami más nemesebb anyagba vezetik át.

Itt már többen segítkeznek a szobrásznak — a segédkezés méve attól függ, hogy milyen anyagba viszik át az eredeti gipsz szobrot? Ha például márvány a végső anyag akkor több pontozó kőszobrász veszi munkába a márványtömböt, amelyet addig nagyolnak és körözk segítségével pontoznak, amíg a szobor formája a végleges contourokat megközelíti. Ekkor jön az alkotó művész, aki a kinagyolt és kőpontozott formákat összeköti.

Nagyon kényes és nagyon fontos feladat az utolsó vésonyomokat rátenni, mert az utolsó vésonyomoktól függ a szobor hatása — sokban — természetesen egy szobornál először is a tömeghatás a mérvadó — de a felület megmunkálása mindenkor emiens kérdés.

Nem pontoznak minden szobrászi alkotást, ha történelmi anyagba vezetik — sok esetben direkt minden mérlegelés nélkül belefáragják az illető anyagba — kisebb elefántcsont alkotásoknál vagy márvány stb. szobornál. Természetesen az ilyen direkt fáragás nagy ügyességi és technikai készséget kíván. S ma már, amikor a munkamegosztás elve a művészeti foglalkozást is eltagolta, csak elvétve akad olyan művész, ki annyira mestere a foglalkozásnak, hogy minden előzetes mintázás nélküli egyszeri fogásra kifaragjon egy-egy témát.

— Korlátozzák az utazásokat.
A személyiorgalom tulajdonosságának megakadályozására az államvasutak igazgatósága már a mult ősszel rendszabályokat akart életbe léptetni. A kereskedelmi miniszter most a napokban rendeletet fog kiadni, amely szerint a vasuti jegyek kiadását utalványokhoz kötik. Az ilyen utalványok kiadásánál felővizsgálják az utazás szükségét is.

Régiség- és fénykép-kiállítás.

A jótékonyág leleménye kifogyhatatlan — kezdte megnyitót beszédét Révész István — s ahány sebet üt rajtunk a háború, annyi ötlete támad a sebek hegesztésére. Alkalmasabb szavakat csakugyan nem lehetett volna a régiség-kiállítás megnyitásához találni. Mert ugyan kinek jutott volna eszébe valaha — a háborús jótékonyág leleményessége nélkül Kecskeméten régiség-kiállítást rendezni? Pont éppen Kecskeméten, amelynek ilyen szempontból alig van, nem is lehet volna és ha volt is múlt, emlékeit az idők vízszintagságai lerövidítették. Ime, egy pillantás a hevenyészve összegyűjtött kiállításra s bizonyosságot kapjuk, hogy nem egészen törtülte el s hogy Kecskemét múltjának értékes és értékes emlékei maradtak meg. Pedig ez a kiállítás koránt sem teljes és nagyon nagyon sok érdekességekkel bővíthetné még. De még így is meglepő képét adja a város kulturájának egy butorárokban, mint értékes, nemes porcellánokban.

Másorra tartjuk fenn, hogy a kiállítást részletesen ismertetjük, a megnyitást kavardásában csak egy pillantással ragadjuk ki a legszembetűnőbb tárgyakat, amiket éppen elkaptunk. A bejárat két oldalán a városi múzeum és özv. Sárkány Andorné egy-egy nagyszerű székretárfé, felettük drágaszép, antik misemondó ruhák, tovább ritkaságszámba menő kegyeszek szintén a plébániáról (főleg a kehely), egy egész vitrina teli a legnemesebb hessendi porcellánnal (Wertheim), amihez még Pöcsyné alt. Wien és Schlagenwaldi, Bálusék (alt. Wien), Szemzőkék (ó francia és meissen) Kecskeméti né (magyar és svéres) és még egész sor porcellán.

A butorok között feltűnik még bold. Kada Eleknek egy gyönyörű bank tiukos szekrénye, Kiss Jánosnének egy empire kredence, néhány alabástrom-óra (Csekey) stb. tűnnek ki. Nagyon szép miniatúrákat és silhouette-képeket küldött Zomboryné, továbbá Kloss, Csekey, Szántó. A nagyobb képek között feltűnik egy pár szíven Barabás-portrait (Orbán), Bárhory István lengyel király (Szántó), Szabó gárdista (Sárközy). Kisfaludy Károlynak talán egyetlen fennmaradt akvarellje (Ballus) stb. Mindaz persze a sok közül egy pillantásra.

Az amatőr-fényképek egész termet töltenek be Puskó Marika, Fekete Gyula, Gazsó Rezső, Král Rezső és mások felvételeivel.

A kiállítás rendezésében Pischke, 94 es hadnagy, a teljes testő vette ki az oroszláncrészt, ki fáradtságát nem ismerve dolgozott rajta heteken keresztül. Mellette Sándor Istvánné, Pöcsy Piza, Gazsó Rezső, Csekey István és mások dolgoztak nagyon sokat.

A megnyitó ünnep nagy és érdekő közönség jelenlétében folyt. Révész István praefátus nagyon szép és megalkalmi beszédet mondott. Barna Tibor rendőrpáncserek egy pár pompás háborús verset szavalt, közben a 94-esek zenekara játszott. Az első nap már ezer koronánál többet hozott a jótékony célra.

Kecskeméti gyermekek a tengerparton. Tizennyolcezer osztrák gyermek nyaral nálunk.

A Károly király gyermeknyaralási mozgalom igen nagy arányokban folyik és már eddig is felmunka a várt eredményeket, pedig az akció nem ért még véget. A mozgalom vezetésében különösen a kecskeméti urilasszonyok és urilányok fejtnek ki széleskörű munkásságot. Sokan jelentkeztek közülük, hogy agnáción körútra indulnak a vidéki városokba, ahol előadásokat tartanak a mozgalom céljáról és föl-szólítják a lakosságot, fogadjanak magukhoz a nyárra egy-egy gyermeket, azonkívül kifejtették, hogy ők maguk is szívesen látnak el a nyári folyamán idegen gyermekeket.

Ennek a jeles mozgalomnak köszönhető, hogy Kecskeméten és környékén

már most is oly tömegesen jelentkeztek a családok, akik nálunkok gondoskodni egy-két gyermek nyári előadását. Százaiával érkeznek naponta az ilyen irányú sürgönyök a gyermekmenhely vezetőségéhez.

Kecskeméten és a környékén körülbelül tizennyolcezer nemetajkú osztrák gyermeket foglalkoztatnak, akik közül csupán Kecskemétre kerül háromezren. A gyermekek július tizenötödikén foglalkoztatás megkezdésére.

Hasonlóan jó a mi gyermekeink nyaralathatásának az ügye is. Több mint ezer főként tódítóbeteg gyermeket visznek el Kecskemétre a tengerpartra és pedig Abbázilába, Lovrarába és Lussin-Piccolobá. Külön vonatokon, kecskeméti urilasszonyok kíséretében viszik el a gyermekeket ide. A kíséretet ugyanazok a hölgyek fogják képviselni, akik most a mozgalomban is részt vesznek.

A tengerparton szanatóriumokban helyezik el a gyermekeket, ahol nemcsak megfelelő előadások és a szükséges orvosi ápolásban is részesülnek majd. Ez a nyaralás meg fogja hozni a kecskeméti szegénysorsú tódítóbeteg gyermekek gyógyulását.

Most még városon folyik a széleskörű mozgalom, amely bizonyára megépülő eredményt fog hozni és a kecskeméti, valamint a környéki családok sokkal több gyermek nyaralathatásán válnak majd, mintsem azt a planatában lehet.

Sürgősen segítsenek a telefonbajokon.

Meg tudtunk egy néhányszor, hogy kereskedőinknek és hivatalos munkásoknak telefontelefonok sok bajt, kezeletlenséget és föleg kárt csinál a kecskeméti telefon. Mert nem lehet kiszámítani, mennyi kárt okoz azáltal, hogy idejében nem kapcsolják és sokszor órákig nem javítják a kapcsolásokat. Ugyeztet mennek díjstbe vonatok száguldanak el, meg a kerék, egy-egy összekötést kiérőszakolják.

A kecskeméti néhányszor és főleg mások nem igen van a bajon. A rengeteg sok jogos panasza kénytelenek voltunk mi is szóra tenni a telefontelefonokat. De az igazságosság éppen olyan szívesen megelégedés veze a saját, mint a közönségét és semmi változtatást nem eszközöl.

Egy változtatást építetünk ugyan idebe — póttelést. Még rosszabb en a telefon. Másnap délután meg érkezése után egy óráig féltárgyak beállítását a központba vizsgálásba, de harmadnap újra kivonta. Azóta va csúszás, kizsárvadás győre em a telefonosok.

De én még csak meggy váahogy, de fele annyit, este 6 óra után a központ telefontelefonokba ép. Kéne óráig állag egy óráig várt a kapcsolásra. 9 óra után csak három, de akkor azután be is zárják a postai várat.

No hát kérem az karikatúrátja az egész intézménynek. Bőrdé soká csőrgő a készülékek felett. A posta éppen olyan üzlet, mint más. Ha levelezés a díjakat és melé a nagyon is fontos díjakat, akkor tessék az e. első gátatást s teljesíteni!

Kecskeméten van annyi előfizető és interurban beszélgető, hogy megérdemlik a szükséges kizsárvadás. A központban megéle és a andó tisztviselők álljanak a közönség szó galatára. Ha másképpen nem lehet szünteskedni az az esztelenizozást, hiszen egy sem történik akkor összekapcsolás. A telefonkapcsolás pedig egy a kalmazottakról és ne mellétkozalkozása legyen. Nemcsak az üzlet, de a közérdek is megköveteli, hogy a kecskeméti posta eléget tudjon tenni fontos feladatainak.

— A gazdák értékesítő szövetkezetének megalakítása. A kecskeméti gazdák életrésztő gyümölcs és zöldség termelését értékesítő szövetkezetének alapító tagja vasárnap délelőtti gyűlést tartottak. Az egyesítők jelentést tettek az előzősokról s elhatározták, hogy a gazdákat egy-közvetlen gyűlésre hívják egybe s akkor ismer-tenik előtük részletesen a szövetkezet céljait.

Nem lesz ecethiány.

Nagy ecetgyár készül Kecskeméten.

Az utóbbi esztendőket a sok mindentelen hiány között az ecethiányon is megismerkedett városunk lakossága. Újodta, paprika, saláta stb. tavaly is termetlen volt, de ezeknek megfelelő mennyiségű konzerválását, olcsó árban forgalomba hozatalát, de a háztartások szükségét tekintve fedezését is megakadályozta a nagy ecethiány.

Egyetlen ecetgyárunk a nagyobb akará mellett sem tudta kielégíteni egy 70000 lakosú város szükségét és az ecetért való ácsorgás és ütlekedés valóságos mélybúrá a zsekrét s zsekrét való küzdelmek mértékét.

Most azonban remélhető, hogy megváltozik minden. Az Első Alföldi Környékgyár, mely már békeidőben híressé tette városunkat e tekintetben s háború alatt is nagyban fejlesztette üzemet, most ismét nagyszabású terveken dolgozik. Egy teljesen modern gépekre, és legújabb módszerrel dolgozó ecetgyár létesítését vállalta el, saját telepen, mely hivatalosan mostani bajokat segíteni. Ez a gyár — tekintve nagyszabású voltát — természetesen országos jelegű lesz, de reméljük, hogy a mindig nobilisan gondolkodó igazgatóság megelégedésben a helyi szükségletet fogja ellátni. Ebben a tekintetben azt hisszük, nem fogunk csalódni s az ide jövő-területhez mérten a zödségfélék és zöldségek konzerválására szükséges anyaghoz mindenki könnyen és megfelelő mennyiségben hozzájuthat.

Hol van az áprilisi cukor?

Kecskeméten rengeteg baj van a cukorkészítés körül, aminek — először — nem mindig a helyi hiányosság az oka, de amelynek árát mindig csak a helyi közönség adja meg. Hogy csak egy példát említsünk, a múlt évi novemberi cukortot még mindig hiába várjuk s félünk, hogy ez lesz sorsa az áprilisi cukor másod-ke felének is, melynek idejében a csúszást úgy a közgyűlésen, mint külön a hála pokban szintén begették a lakosságnak.

Ma már május második felében meggyünk megelégedés mélyen, de az ilyen, bizonyos, még mindig nincs hír a közönség felől. Féltünk, hogy a bá, majd akóra válik. Forint a népek most nemcsak a mindennapi cukor csekénységére elfogyasztott tejájt kelene a cukornál megelégedés, de már beköszöndött a gyümölcsök szezonja is, amikor a téli, szükséges a pokra való gondoskodás s kezdetét veszi.

A kenyér melletti cukor kelte most legjobban, mert anélkül bizony nemcsak ezen család táplálkozása forog kockán, de még az aránylag jobboldalú részben is, elhetetlené válik a háború hadi élelkek nememű megkészítése. Az emarsó cukor hátrahátra a csúszás tehát egészen fontos kérdés.

NAPI HIREK. (Folytatás)

Szociálisták és szociálok. III. Arany János-mem. Naptár: 1918. év, május hó 20. napján — Rom. kath. 10 óra 45 — Protestáns 10 óra — Öngyújtó: 1918. év, május hó 9. napján — Isteni 5 óra 30 perc, 10 — Napkelet 5 óra 15 perc — Napnyugtá 5 óra 30 perc — Napnyugtá 5 óra 15 perc — Holdnyugtá 5 óra 20 perc, 20 perc, 20 perc — Holdnyugtá 5 óra 20 perc, 20 perc, 20 perc — Holdnyugtá 5 óra 20 perc, 20 perc, 20 perc.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a kedvvelő hó várható. Helyieként csapadék enye.

A Szőlősgazdák Egyesületének gyűlése. A Szőlősgazdák Egyesülete vasárnap délután választmányi ülést tartott, amelyen Németh László elnök jelentette, hogy az egyesület nagyobb mennyiségű kátrányt, petróleumot, drótot és utabb hét métermázsát áramot kapott. A választmány elhatározta, hogy kért fogja a kereskedő emegy miniszterét a 12 (1000

nás törköllyár fölemelését, valamint kérik a minisztert, hogy a kilőzött pálinkából bizonyos részt a gazdáknak engedjenek át munkásaik számára. Miután még sosem volt az ideihez hasonlóan nagy baracktermés, küldöttség útján kérik a közlelmelési minisztert, engedje meg a baracknak külföldre való szállítást. A baracktermés főlöszleges részét Bécsbe, Berlinbe és Varsóba kívánják vinni, amivel megmentenék Kecskemét egykori külföldi hírnevét is. A küldöttség vezetésére Sándor István polgármestert kérték fel, aki készségesen vállalta a megbízást. A küldöttség arra is fogja kérni a minisztert, engedje meg, hogy a túlerettség miatt nem szállítható barackból a gazdák maguk főzhessenek pálinkát.

— **Stefánia hercegnő Havass Rezsőről.** Stefánia főhercegnő a Péster Lloydban hosszabb ismertető témát közöl: Dalmáciáról és halásán emlékezik meg dr. Havass Rezső udvari tanácsosról, a Magyar Földrajzi Társaság elnökéről. Havass Rezsőt rokoni kötelesség fűzik Kecskeméthez s a hercegnő kitüntető elismerése a Földrajzi Társaság elnökének itteni ismerősei körében nagy örömet keltett. A főhercegnő figyelmét egyébként Havass Rezső egyik tanulmánya irányította Dalmácia felé.

— **Iskolászéki ülés.** A községi iskolaszéki folyó 1918. évi május hó 22. napján délután 4 órakor a városháza bizottsági teremben iskolászéki ülést tart. Tárgy: Folyó ügyek.

— **A rendőrpáncsnok gyűjtése.** Barna Tibor rendőrpáncsnok a Hadseregélyző Bizottság alapja javára újabban 15.000 koronát gyűjtött. Barna Tibor ezzel az összeggel már körülbelül 50.000 koronát gyűjtött össze jótékonycéra.

— **A hadbavonultak összeírása.** Rhédei János tanfelügyelő a következő körlevelet bocsátotta ki tankerületének vaamennyi el. isk. tanítóhához és tanítóházához: Az orsz. hadigondnoki hivatal a hadigondnoki sz. céljából szükséges adatgyűjtés minél teljesebb keresztülvittele érdekében elrendelte az összes hadbavonultak országos összeírását. Tekintettel arra, hogy a községi előjáróságok a rendelkezésre álló munkaerőkkel ezen összeírást végezni képesek nem lesznek, felkérem tankerületem tanítóit és tanítóit, hogy a járási főszolgabíró úrunk által kijelölt összeíró bizottságot vállalkozni el. Erre annál is könnyebben vállalkozhatnak, mert ezen munkálatok előre áthadon ezen időre esnek, am időn az iskolatanítás beveződött.

— **Adományok.** Ferenczy Ida csillagkereszties hölgy 1400 koronát adományozott: felerészben az újonnan alakult Patronage Egyesület, felerészben pedig a Hadseregélyző Bizottság által a katonák tehetetlen és magános családtagjai s a családtagok tehetetlen rokkantak részére étesítendő menhely alapjára a polgármestert hivatánál. — A 38-ik gyalogezred özvegy és árváinak javára, a Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület 500 koronát adományozott. — Lapunk szerkesztőségéhez a következő jótékonycélu adományok érkeztek: Id. Poór Sándor (szakértő) j. vakkatonáknak 10 korona. Pintér Bernát, a 38-ik özvegyei és árváinak 20 korona. Illetékes helyükre juttattuk.

— **Épül a postáskórház.** Országos postáskórház építését és üdülőtelep létesítését határozta el a magyar postaszemélyzet Országos Központi Hadseregélyző Bizottsága. A posta-személyzet azonban nem tudja a saját erejéből fedezni a szükséges anyagi eszközöket s ezért elhatározták, hogy nyilvánossághoz fordulnak támogatásért. Országos gyűjtést indítanak, mert csak így tudják terveiket keresztül vinni s élni azt, hogy a háboru nehéz munkájában megromlott egészségüket a postások helyreállíthassák.

— **Ellopott fogat.** Dobos Istvánné budaihegyi asszony május 19. éni reggel bejött a városba, és egylovas fogatával megállt a Széchenyi-téren. Amig dolga után járt, a fogatot magára hagyta, s mire visszatért, addig valaki ellopja a fogatot. A rendőrség megállapította, hogy a fogatot egy kis barna bajszú, örvetelői rangjelzéssel ellátott, csukászüre katonai ruhát viselő

ember hajtotta el. A kocsit sárgára volt festve és a ló 6 éves pejaripa. A rendőrség felkérte mindazokat, akik utba igazítással tudnak szolgálni, jelentkezzenek. A fogat tulajdonosokat pedig figyelmezteti, hogy járműveiket ne hagyják magukra.

— **A burgonya és bab veszedelme.** Ezen a tavaszon városunk határában egyes helyeken nagyon erősen lépett fel a vetési bagoly-pille (Agraris segatone Schiff) és érzékeny károkat okoz a burgonya, bab, répa stb. veteményekben. A körülbelül 2—4 centiméter hosszú földszíni barnaszőrű hernyó, veteményeknek a szárát rágja el 1 és fél centiméter mélyen a föld alatt. Különösen azáltal okoz nagy kárt, hogy csak a veteményt rágja át és akkor másik szárát kezd ki, úgy, hogy egyetlen hernyó egy-két nap alatt 4—5 bokor burgonyát vagy répát is tönkre tesz. A hernyó nem válogat, mert ráégy a szőlőbogyókra, repcére és gabonára is. Védekezni ellene összeszedéssel lehet és pedig könnyen megtalálható, mert a hervadásnak induló vetemény elárulja a hernyó hollétét és közvetlenül a talaj színe alatt megtalálható az átrágott szárnál. Irása már csak azért is kívánatos mert elejét vesszük vele annak, hogy a jövő évben még nagyobb mértékben felléphessen.

Anyakönyvi kivonat.

1918. május 21.

Születések: Barna Ferenc József rk., Szabó Antal rk., Abel Mihály rk., Vajda Erzsébet rk., Tóth Mária ref., Berend László rk., Katona Mária rk., Székér Károly Ferenc rk., Veres Géza György rk., Kovács Elek rk., Hajagos Antal József rk.

Halálozások: Kara Julianna, rk. 7 hónapos, Vig Mária rk. 20 napos, Sándor Mária rk. 1 hónapos, Kétyenyi József rk. 81 éves, Tatai Imre ref. 68 éves, Vince László rk. 16 napos, Kis Katalin rk. 19 éves, Pál Antal rk. 50 éves, Baracsi Józsefné rk. 53 éves, Kökény István rk. 3 napos, Kökény Mária rk. 3 napos.

NYILTTÉR.

Elavastan kész özetésem vállaltam összegeta Szak.

Nyilatkozat.

Alulírottak a Karácsony, Husvét és Pünkösöd első ünnepén üzleteink bezárására magunkat szerződésbe foglalt **becsületszavunkkal köteleztük. Miután Lukenics Mihály és Koch János most Pünkösöd első napján üzleteiket kinyitották, hogy tehetetlen kapasigából mindnyájunkat megkárosítsanak; ezen eljárásukat a nagyérdemű közönség megítélésére bizzuk.**

A Kecskeméti Borbélyok és Fodrászok Szakosztálya.

Kerestetik egy fiatal intelligens úriember részére csinosan butorozott szoba, ellátással. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó, esetleg kiadó földbirtok.

Szabad-Jakabszálláson, Kecskeméthez 15 kilométernyire levő 160 kat. hold s zántó, legelő és erdő, eladó, esetleg haszonbérbe kiadó; értekezhetni Muraközy József tulajdonossal, VI. ker., Csongrádi-ut 32. sz. alatt. 4192

Egy széles stráf-kocsi eladó. Megtekinthető I., Burga-utca 18. 4199

Shakácsnőt, aki jól főz, állandó alkalmazásra fölveszünk. I-ső ker., Festő-utca 7. sz. 4196

Hirdetmény.

A városi tanács határozata folytán a folyó évi szeptember hó 29-én lejárandó haszonbérbe földek újból való haszonbérbe adására elrendelt árverés a következő sorrendben fog megtartatni:

1. **Urréti kaszálók 29 részlete f. évi június hó 1-én reggel 8 órakor.**

Bánatpénz részletenként 100 kor. Összejövétel a helyszínen a szolnoki-uton.

2. **Alsónyomási 72 részlet földre f. évi június hó 3-án reggel 8 órakor.**

Bánatpénz részletenként 200 kor. Összejövétel a halasi-uton, az első részletnél.

3. **Széktői s öljök melletti 16 részlet földre f. évi június hó 5-én reggel 8 órakor.**

Bánatpénz részletenként 50 kor. Összejövétel a Szalay falunál.

4. **Szentkirályi kocsma melletti 28 részlet s ugyanott a Szentkirályi csöszház körüli 13 részlet földre f. évi június hó 8-án reggel 8 órakor.**

Bánatpénz részletenként 50 kor. Összejövétel a Szentkirályi kocsma mellett.

5. **Városház építésére kiosztott 17 részlet földre f. évi június hó 10-én reggel 8 órakor.**

Bánatpénz részletenként 50 kor. Összejövétel a nagy és kis szegedi-ut elágazásánál.

6. **Szolnoki nyomásból kiosztott 4 részlet földre f. évi június hó 12-én reggel 8 órakor.**

Bánatpénz részletenként 50 kor. Összejövétel a helyszínen.

Hangsúlyozza a városi tanács, hogy a haszonbérbe adás tárgyát képező ingatlan részlet ezidő szerint is haszonbérben van, mely a folyó évben lejáró haszonbérletre a m. kir. miniszterium vonatkozó rendeletével, ennek további egy évre való meghosszabbítását rendelkezésnek hatályon kívül helyezése azonban kérelmezhető. Azon esetben tehát, ha a haszonbérlet meghosszabbítását hatályon kívül helyezni nem sikerülne, jelen árverésen történt haszonbérbeadás hatálytalanul válik s haszonbérlet semmiféle kártérítést nem követelhet.

4190 Gazdasági osztály.

Kékkövet veszek öt kilótól kezdve.

Löwy Gyula cég

Festő-utca 7-ik szám.
Városháza háta mögött.

Zongora javítást

és hangolást vállalok. Cim: Dely Benjámín, Rákóczi ut 1. szám. 4191

Eladó ház.

II. ker. Szalay-utca 21. számú ház, gazdálkodónak kiválóan alkalmas, nagy udvarral, 6500 koronáért azonnal eladó; értekezhetni ugyanott. 4197

Lapunk nyomdájában egy ügyes fiu betűszedő-tanuló ut, egy mindenestől jó fizetéssel azonnal felvétetik.



Hajnövesztőszer
amilyen még nem létezett.
Rövid idő alatt dus haját növeszt és megakadályozza a hajhullást, megóvja a kora, őszülést, egy hónap alatt fényes eredmény, ára 10 és 15 kor.

Botár Regina Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 34., I. emelet. A nőknek díszes a szép haj, azért azt ápolni kell. 3152

Pénzkölcsönöket

és feles kamatra folyósítatnak. Nagykamatu adósságok kicserélhetnek. Birtok vénehez legnagyobb kölcsön kapható.

Papp Zsigmond Kecskeméti, Csépar András-utca 12. szám. 3781

Permetező-gépeink

javításai, melyek már évek óta annyi gondot okoztak gazdáközönségünknek, megcsinált, miután azok alapos javítására, azalkatására, becserélésére avagy megvételére; — a közöhség engedve az e teleni szakképzettségűnkél és jó munkájuknál fogva

Szijjártó Testvérek
rézműves és permetezőgép készítő cég, a közönség rendelkezésére áll, kérve a közönséget, hogy a régi kiérdemelt bizalmával ismét megajándékozzon sziveskedjék. Műhely a templom mögött. Vásári-nagy-utcán lévő volt Fehér István-féle házában (Nagy Pipa) van. 3881



Aranyéremmel kitüntetve.

Pinter Antal

épület- és mű-lakatos, városi kútmester. Katona József-utca 2. szám, saját ház. Kútvjavítások, felszerelések elfogadtnak.

„Ferravin“ China-vasbor.

Erősítő szer gyengékedőknek, vérszegényeknek, lábbadozóknak. Étvágyat gerjesztő, ideget erősítő, vérjavító szer. 4000 Forintért. „Megváltó” gyógyszerár Szeged.

Kapható: **TÓTH ISTVÁN** gyógyszerárban, Kecskeméti. A „Ferravin“ névre ügyljünk.

Eladó földek.

A várostól 16 kilométernyire, Szabadjakabszálláson 80 holdas, 70 holdas és 20 holdas jöminőségű homokbirtokok eladók. Felvilágosítást ad dr. Markó Imre ügyvéd (Rákóczi u. 2.)

Egy jó családból való ifiu tanoncul fölvetetik — ellátással, vagy anélkül is — **Deák Sándor** cipész-mesternél, Nagykőrösi-utca 10. szám. 4097

Haszonbérbe kiadó földbirtokok.

Jászkerekegyháza, a falusi dűlőben, az állomástól 2 km.-re 60 hold jöminőségű föld, szép lakással és gazdasági épületekkel 112 hold szőlővel és gyümölcsösökkel; továbbá Városföldön, a szegedi-út mentén a várostól 10 km.-re 28 hold elsőrendű tanya földjé folyó évi Szent-Mihály naptól haszonbérbe kiadó. Ertekezni lehet özv. Héjjas Sándorné tulajdonossal, Báthory-utca 6 szám alatt. 4137

Lapkihordó

állandó alkalmazásnyer — napi 2—3 órára — havi 50 korona fizetéssel, lapunk nyomdájában.

Vendéglő- és kerthelyiség-megnyitás!

Értesitem a n. é. közönséget és jó barátait, hogy a Hangai Mihályné-féle

== vendéglőt megvettem == és azt tovább vezetem. Elsőrendű borok, sörök és hűsítő italokról, továbbá jó konyháról gondoskodom. Szives partfogást kérve, vagyok tisztelettel: **Bezovics Antal** vendéglős.

Eladó föld.

Fülöpszállási-Kerekegyháza, az Ágasegyházi állomáshoz közel 23 és fél hold szántó- és kaszáló-föld eladó; értekezni Barna Mihály tulajdonossal, II. ker., Mária-körút I. szám, vagy a Fülöpszállási-Kerekegyházi koresmánál.

Kiadó feliből

a kis és nagy Mindszenti-uton 25 és 12 holdas földbirtok folyó évi Szent-Mihály naptól: értekezni lehet **Keló Józsefnél**, Szegedi-út 9. sz. a.

Szecskaavágó-késeket

— minta után is — azonnali megrendelés esetén. Öszire módomban áll szállítani.

ADLER IMRE UTÓDA.

Egy asztag venyige eladó

Felső-Csalános 22. szám alatt; értekezni ugyanott **Szemeréy Pál** tulajdonossal.

A Kecskeméti Sertészhalálók Gőzmalom Részvénytársasága

értesíti a t. közönséget, hogy új önműködő etetéssel ellátott szecskaavágója mindenféle hosszúságú szalma- és kukorica-szecsakára minden penteken, szombaton és vasárnap (délelőtt) üzemben van. Ep ugy gőz- és kád-fürdője minden penteken, szombaton és vasárnap (délig) a t. közönség rendelkezésére áll. 4172

Eladó föld.

Dr. Zana Ferenc ügyvédnek Kis-Nyirben 19 hold elsőrendű fekete szántó-földje szabadkézből, örökáron eladó. Ertekezni lehet: **Mester Lászlónál** (lak. Csáky-u. 18. sz. a.) 4173

Karbofon

gyorsító meg-takarít fát, denaturált szeszt és más tüzelő-anyagot. Beszerezhető: **Adler Imre Utódánál**, Kecskeméten.

Egy jó megjelenésű csinos kiszolgáló-leány

kerestetik Vásári nagy utca 5. szám alatt. Vidéki éle nyben részesül. 4175

Egy Wobanka-féle circa 5 lóerős üzemképes nyersolajmotor,

mely ugy gazdasági, mint ipari célokra igen alkalmas, 3000 koronáért eladó. Uzemben megtekinthető: **Tiringer Ferenc** lakatos-mesternél Kecskeméti, Mikos-utca 3. és 5. szám. 4140

Szőlősgazdák figyelmébe!

Uj Wermorell permetezők, kénporozók, prima gummitömlők, gummi-lapok, permetező és kénporozó alkatrészek, permetező uj fenék és szélkaszánok kaphatók.

Permetezők és kénporozók javítási klinikája

KOÓK MIHÁLY

rézműves és permetező-gyártó. Hoffmann János-utca 2. sz. (saját ház) Szappanos István v. képv. házával szemben.

Kiadó földbirtok.

Felső-Nyirben, Héjjas-féle földbirtokból, 10 hold barna föld szántó és kaszáló, jó tanyaépületekkel 1918. évi Szent-Mihály-naptól több évre haszonbérbe kiadó; továbbá Városföldön, Dékány-féle földből, 35 hold elsőrendű fekete föld, uj tanyaépületekkel ellátva, eladó és egy három szobás lakást május 1-ére keresek; értekezni ifj. özv. Héjjas Istvánnal, Fráter-utca 15. szám alatt. 3349

Molykár elleni megóvás

celjából mindennemű téli ruhaneműek nyári gondozásra elfogadtnak. Lakásom: Burga utca 22. sz. 4060

Özv. Rankov Józsefné.

Eladó az I. ker., Kádár-utca 13. számú ház. Ertesítést ad a Nagytakarékpenztárnál

Gömöry Sándor. 3997

Értesitem

a n. é. közönséget, hogy új selymeket sikerült olcsón beszerezni, s ezeket, valamint könnyű nyári ruhakelméket, a legolcsóbb árban árusítok. Spitzerné Mezei Ilona III. ker., Simonyi-utca 3. szám (Gazdasági Gőzmalom közelében). 3878

Egy rövid keresztzhuros zongora eladó.

Megtekinthető Festő utca 6. szám alatt.

Munkásnőket

jó keresettel, állandó munkára felvesszünk. Gyufagyár.

4121 Szabadszállási-jakabon,

a volt Windisch-major, mintegy 200 hold föld, a majori épületekkel együtt, eladó. Ertekezni lehet: dr. Bindfeld Lajos ügyvédnél, Kiskunfélegyházán.

Pénzkölcsönt adunk

föld- és szőlőbirtokra, házra, hadi-kötvényekre, bútorokra, zongorára jutányos kamattal; a régi adósságot olcsóbb kamattal becseréljük. — Vesszünk hadi-kötvényeket, értékpapirokat. Hivatalos idő délelőtt 8—12 óráig. Néptakarékpenztár R-társ. Beretvás-szállodával szemben, földszint.

100—300 korona havi jövedelemmel 12 éven felüli gyermekek azonnali vagy vizsga utánra, valamint felnőttek újság-árusnak felvétetnek. Ertekezés d. e. 8—9 és d. u. 2—3 óra között: **Kovács Ferenc** általános pénzügyi vállalta, a Nagyvásári-utca mellett, Kőlcsey-utca 2. szám alatt. 4184